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Методические рекомендации для общественного инструктора по обучению населения правилам пожарной безопасности


Пожар – это большое несчастье, он может за несколько минут уничтожить все то, что люди наживали своим кропотливым трудом многие годы. Но пожаров можно избежать путем улучшения работы по их предупреждению.


ПОМНИТЕ! Успешное выполнение плановых заданий, ритмичность работы предприятий, сельскохозяйственного производства, спокойный отдых трудящихся во многом зависят от строгого соблюдения противопожарных правил.


Известно всем, что пожар не возникает сам по себе. Его допускают люди, которые грубо нарушают и пренебрегают правилами пожарной безопасности, халатно и беспечно относятся к сбережению государственного, личного имущества от огня.


Вам доверили очень большое и нужное дело – научить население бережному отношению к охране народного достояния от огня. Отнеситесь же к этой работе со всей серьезностью. Добейтесь такого положения, чтобы все члены семей строго соблюдали правила пожарной безопасности в быту, а выявленные противопожарные недочеты устранили.


Обучение населения необходимо проводить по месту жительства со всеми членами семей, начиная с 16-ти летнего возраста и старше. Методы проведения обучения могут быть разные. Наиболее приемлемо рекомендуем проводить обучение по ходу обследования жилого сектора в противопожарном отношении. Затем прочитать, рассказать, что нужно знать, чтобы уберечь жилище от пожара. Или обучение можно начать сразу с беседы со всеми членами семей по тексту, а затем проверить, как данная семья соблюдает правила пожарной безопасности. При обнаружении недочетов потребовать их устранения.


 Перед началом обследования и обучения населения правилам пожарной безопасности необходимо рассказать, в связи, с чем вызвано такое обучение. Вкратце расскажите о состоянии анализа пожаров в районе, и какой огромный ущерб государству наносят пожары.

Анализ пожаров и загораний показывает, что подавляющее их большинство происходит в жилом секторе городов и сельских населенных пунктов. При этом пожары, возникающие в жилых домах, наиболее и часто, по сравнению с другими, сопровождаются гибелью и травмами людей.


Характерной особенностью жилья является наличие в домах газовых коммуникаций и бытовых электрических приборов, насыщенность квартир разнообразными пожароопасными веществами и материалами, такими как предметы бытовой химии, в том числе в аэрозольной упаковке, паролон, пенопласт и другие синтетические материалы, применяемые для изготовления мебели и отделки помещений. 


Практика показывает, что пожары в жилых домах происходят, главным образом, из-за незнания и несоблюдения населением правил пожарной безопасности в быту. Именно поэтому основными причинами пожаров в жилом секторе на протяжении продолжительного времени остаются неосторожное обращение с огнем, небрежное пользование нагревательными приборами и предметами бытовой химии, нарушение правил эксплуатации электропроводки, различных токоприемников и газовых плит, детская шалость с огнем. 


В связи с этим встал вопрос о введении системы обучения всего населения  правилам пожарной безопасности в быту. Это профилактическое мероприятие преследует цель – приостановить рост количества пожаров в жилом секторе, защитить жилой фонд от огня, предотвратить случаи гибели людей во время пожаров в жилых домах. 

Обучение населения правилам пожарной безопасности является в настоящее время одним из основных направлений работы органов пожарной охраны, всего актива добровольных пожарных формирований.

Документы, регламентирующие порядок обучения населения правилам пожарной безопасности.

Необходимость проведения разъяснительной работы среди населения о мерах пожарной безопасности, ознакомления граждан  с противопожарными правилами в жилых домах и с Указами правительства РФ по вопросам охраны жилого сектора от пожаров предусмотрена «Правилами пожарной безопасности в Российской Федерации ППБ 01-03». 


В соответствии с этими правилами ответственность за пожарную безопасность муниципальных жилых домов возлагается на руководителей жилищно-коммунальных служб, а квартир в муниципальных домах и частных домов на домовладельцев.

Цель проведения обучения населения правилам 
пожарной безопасности.

Обучить жильцов правилам пожарной безопасности для жилых домов, ознакомить их с основными причинами возникновения пожаров в жилом секторе, мерами их предупреждения, правилами вызова пожарной помощи и проведения при пожаре (опасность воздействия высоких температур, отравления дымом, влияния паники и т.д.).

Основные причины возникновения пожаров в жилых домах, их предупреждение
· Одна из самых распространенных причин пожаров – неосторожное обращение с огнем (курение, разведение костров и высыпание не затушенного шлака вблизи строений, применение свечей и спичек при освещении хозяйственных кладовок, подвальных и чердачных помещений). 

· Часты случаи возникновения пожаров от детской шалости с огнем. Оставаясь без присмотра взрослых, дети находят спички, поджигают домашние вещи, надворные постройки и нередко сами становятся жертвами пожаров.

· Чтобы не допустить пожара от детской шалости с огнем, нельзя оставлять детей без надзора взрослых, разрешать им играть со спичками, поручать присматривать за печами и электронагревательными приборами. Необходимо разъяснить детям, что спички не для игры, прививать им навыки осторожного обращения с источниками огня.
· Характерны причины в результате использования факелов и паяльных ламп для отогрева замороженных труб центрального отопления; неисправности и неправильной эксплуатации приборов печного отопления, бытовых электронагревательных приборов. 

· Большое количество пожаров происходит от неправильного устройства печей и дымоходов, их неисправности и нарушений правил пожарной безопасности при эксплуатации.

Отопительная печь или кухонный очаг (плита) должны устанавливаться на самостоятельный фундамент, не связанный с фундаментом стен здания. Такое устройство фундамента позволяет избежать образования трещин в печи при неравномерной осадке фундамента стен здания. Печи-плиты, как правило, следует устанавливать у капитальных стен.

· Не устанавливайте печей и плит у деревянных простенков и перегородок без кирпичных разделок (они должны быть не менее 38 см до защищенной поверхности, 50 см  до незащищенной горючей конструкции ).
· Большую опасность в пожарном отношении представляют трещины в стенах у печей или дымоходов. Для своевременного их обнаружения печи и дымоходы обязательно должны быть побелены. Обнаруженные трещины и щели необходимо заделать глиняным раствором.

· На деревянном полу перед дверцей должен быть прибит металлический лист не менее 70х50 см., закрывающий участок пола и плинтус у стены печи перед топкой. Печь должна иметь плотно закрывающуюся дверцу.

· Печи летних кухонь устанавливаются не менее 10 метров от строений.

· Необходимо соблюдать меры предосторожности при топке печи.

· Нельзя оставлять без присмотра топящуюся печь, поручать присмотр за нею детям.

· Около печи запрещается хранить горючие материалы, подсушивать дрова. Не следует разжигать дрова или уголь горючими и легковоспламеняющимися жидкостями. Горючая жидкость мгновенно воспламеняется, из топки выбрасывается пламя. Это, как правило, ведет к пожару.

· Всегда следует помнить, что любой отопительный прибор может вызвать пожар, если он устроен неправильно и если за ним нет внимательного ухода и наблюдения.

· К распространенной причине пожара в жилых домах относятся неисправный монтаж и грубые нарушения правил безопасности в пожарном отношении эксплуатации электропроводки.


В чердачных помещениях могут применяться следующие виды электропроводки: открытая – в стальных трубах, скрытая – в стенах и перекрытиях из несгораемых материалов, а также открытая электропроводка на высоте не менее 2,5 м. незащищенными изолированными проводами на роликах или изоляторах.

· Открытые электропроводки должны выполняться проводами и кабелями с медными жилами.
· Провода и кабели с алюминиевыми жилами допускаются только в зданиях с несгораемыми перекрытиями при условии прокладки их в стальных трубах или скрытой прокладке в несгораемых стенах и перекрытиях.

· Провода наружной электропроводки должны быть расположены или ограждены таким образом, чтобы они были недоступны для прикосновения с мест, где возможно частое пребывание людей (например, балкон, крыльцо и т.п.).

· Наружная электропроводка по крышам жилых зданий не допускается.

· Бенгальский огонь, хлопушки, электрогирлянды кустарного изготовления – основные причины пожаров во время проведения праздника новогодней елки.


Рассказ проиллюстрировать примерами пожаров, возникших по названным причинам.

Химия и современная квартира


Пожарная опасность химических веществ – нитролаков, красок, мастик, растворителей, минеральных удобрений и др. Пожарная опасность веществ бытовой химии в аэрозольной упаковке.


Благодаря интенсивному развитию химической промышленности все более широкое применение в быту находят новые синтетические материалы: лаки, краски, различные растворители, отделочные звукоизоляционные материалы и т.д. 

Наибольшую пожарную опасность представляют краски, эмали. Клеи и мастики, потому что растворителями в них являются легковоспламеняющимися жидкости: бензин, скипидар, Уайт-спирит, ацетон и т.п.


Несоблюдение мер пожарной безопасности при работе с синтетическими материалами может привести к трагическим последствиям. 

· Работы по наклеиванию отделочных материалов с применением мастик или клеев, содержащих летучие растворители, необходимо осуществлять в дневное время.

· На участках, где наносят мастику или клей, и в помещениях смежных с ними, не разрешается курить, применять электронагревательные приборы, проводить сварочные работы.

· При работе с нитрокрасками и другими синтетическими материалами нельзя пользоваться инструментом, способным вызвать искру.

· Необходимо следить, чтобы помещение, где проводятся работы с синтетическими материалами, хорошо проветривалось; покрытие полов мастикой, клеем не рекомендуется производить одновременно на больших площадях. Работы необходимо вести поочередно, на небольших площадях, при отсутствии людей, не занимающихся ремонтом. 
Порядок содержания территории, чердачных и подвальных помещений, индивидуальных гаражей
· Категорически запрещается загромождать подъезды к источникам противопожарного водоснабжения, запасным выходам и наружным пожарным лестницам, устраивать в габаритах лестничных клеток и коридоров кладовые и чуланы. Запрещается захламлять чердак старой мебелью, предметами домашнего обихода, хранить там солому, сено и т.д. При посещении надворных построек и чердачного помещения нельзя пользоваться открытым огнем (спичками, свечами и т.д.).

· В гаражах запрещается хранить ГСМ сверх установленных норм (20 л топлива, 5 л масла); нельзя применять открытый огонь для подогрева двигателя, при проведении других работ, связанных с ремонтом автомашины; промасленную ветошь хранить только в металлическом, плотно закрывающемся ящике; своевременно производить уборку помещения от пролитого масла и горючего. 

Вызов пожарной помощи и поведение граждан в случае возникновения пожара

Средства связи, имеющиеся в жилом доме, места расположения ближайших телефонных аппаратов. Порядок вызова пожарной помощи по телефону или посылкой нарочного. Порядок встречи пожарных подразделений. Тушение пожара (применение внутреннего пожарного крана, огнетушителей, воды, плотного покрывала, песка, подручных средств и т.д.).

Эвакуация людей и имущества. Правила поведения граждан, которым угрожает опасность пожара (предотвращение паники, эвакуация, меры предосторожности от поражения электрическим током, получения ожогов, отравления дымом). Порядок оказания первой помощи пострадавшим во время пожара.


Об ответственности за нарушение этих правил. Мы надеемся, что вы хорошо запомните правила и впредь будете строго соблюдать меры пожарной безопасности.
